



厚植爱国情 砥砺强军志

■张迪

人心复光、精神重塑；抗日战争的历史，不仅是战争史，更是精神史、心灵史。习主席深刻指出：“中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利。”

回望抗战胜利80年来的光辉历程，爱国主义始终是全国人民团结奋斗的共同精神支柱和强大精神动力。从一穷二白到经济总量稳居世界第二，从世界体系边缘到日益走近世界舞台中央，从完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标路上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程……

生动的实践，映照的是千千万万中国人在砥礪奋进的时代洪流中、在时不我待的风雨兼程中，用爱国主义精神谱写的华彩乐章。正如习主席深刻指出的：“爱国主义是激励中国人民维护民族独立和民族尊严、在历史洪流中奋勇向前的强大精神动力，是激励中华民族这艘航船乘风破浪、奋勇前行的强劲引擎，是引领中国人民和中华民族迸发排山倒海的历史伟力、战胜前进道路上一切艰难险阻的壮丽旗帜！”

感时思报恩，提到起高潮。我军是党领导下的人民军队，秉持爱国主义是军人的天性，巩固国防、保卫祖国是军人的天职。喊出“为了新中国，前进”的董存瑞，一生“苦干惊天动地事”的林德德，写下了“清澈的爱，只为中国”的陈祥榕……一代代革命军人舍生取义、以身殉国、精忠报国，树立起一座座爱党爱国的不朽丰碑。

当前，攻坚建军百年任务艰巨，到了咬紧牙关的时候、屏息聚力的时候、比拼意志的时候，呼唤我们要像这些许党报国的赤子那样，争做爱国主义精神的坚定弘扬者、实践者和传播者，把自己的人生理想同国家前途、民族命运紧密联系在一起，把爱国职责与本职工作有机结合起来，把爱国的本分体现在一岗一哨里，落实在一举一动中，有效履行党和人民赋予的新时代使命任务，奋力把强军事业不断推向前进。

念念不忘历史得以永恒，代代相传使精神熠熠生辉。最近，一段段以《义勇军进行曲》为背景音乐的抗战高清修复影像，在社交媒体刷屏。其中那句极富凝聚力的歌词——“把我们的血肉，筑成我们新的长城”，让无数网友又一次在心中升腾起强烈的爱国热情。不少网友留言，“热泪盈眶，热血沸腾”“祖国繁荣昌盛，吾辈当自强不息”……

在民族危亡关头，我们高唱这首歌，战胜了最凶残的敌人，迎来了最终的胜利。新中国成立后，《义勇军进行曲》被定为中华人民共和国国歌。它时刻提醒我们，无论时代如何变化，爱国之情始终是最朴素的情感，强国之志始终是最基本的抱负，报国之行始终是最自然的选择。

厚植爱国情，砥砺强军志。新时代革命军人从以爱国主义为核心的民族精神中汲取力量，志存高远，脚踏实地，必能在实现强军梦的征程上“前进！前进！前进！进！”，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献力量。

强军足迹

初秋时节，记者走进空军航空英雄旅，正赶上该旅牵头组织一场实战化体系对抗演练。记者在塔台看到，伴随着绿色的信号弹高高升起，数架新型战机冲破热浪加力升空，瞬间消失在远方云端。

九天之上，电磁密布，攻守互易。这一制，实战化、信息化、智能化等名词在这支航空兵部队的训练实践中得以具象。

回溯历史，该旅前身是一支在抗战烽火中发展起来的武装。当年，革命先辈们活跃在晋察冀根据地，参加大大小小数百余次，浴血以沉重打击。

今日，他们早已由陆战精英蜕变为装备国产新型战机的“蓝天劲旅”，振翅起飞，续写胜利荣光。

“荣誉室就是我们的精神殿堂”

在该旅营区正中位置，坐落着一座两层楼的荣誉室，里面陈列着许多珍贵的历史图片和实物。记者来到这里，与年轻飞行员吴震不期而遇。

“明天我就要驾机飞赴北执行实弹打靶任务，今天特意过来重温一下历史。荣誉室就是我们的精神殿堂！”吴震告诉记者，这是他第一次执行大项任务，深感责任重大。

图话征程

瞬间

旧照：1942年5月，经过7昼夜激战，我党领导的晋西北新军工人武装自卫队第二十一团一连官兵在山阳县田家会村全歼日寇某部，取得“田家会大捷”。战后，一连被晋绥军区授予“田家会英雄连”荣誉称号。

资料图片

近照：八一建军节当天，“田家会英雄连”组织官兵重温军人誓词，缅怀革命先烈。

林蔚鸿摄

薪火相传 向战奋飞

■王 颀 张 浩 本报记者 李建成

吴震已记不清多少次走进荣誉室。每当飞行训练中遇到困难挑战时，他都会到这里回顾前辈的足迹，一代代飞行员穿云破雾、御风而行。

“祖国把最好的战机交给我们，我们必须不负重托”

夜深人静，空勤楼学习室依然灯火通明，飞行员王磊正对着电脑逐帧分析飞参数据，研究某型导弹攻击性能。

旅领导告诉记者，王磊是单位出了名的“拼命三郎”，始终保持着一颗求知若渴、孜孜不倦的学习劲头。

“驾驶的战机越先进，我的本领恐慌就越强烈。”王磊向记者分享了自己的一段亲身经历。

几年前，他奉命参加国际军事比赛，主要比武课目是使用某型弹药对地面靶标进行攻击摧毁。为了提高命中率，他收集了该型弹药和航空技术人员后，整建制转隶空军，陆战猛虎从此插上钢铁翅膀，成为战巡九天的航空兵部队。

就在彼时，鸭绿江畔燃起战火。为配合地面作战，打击航空器嚣张气焰，该旅组建不鸣一响，便直接开赴抗美援朝战场。凭借“空中拼刺刀”的血性胆气，他们与不可一世的敌军展开了殊死的空中对决，击落击伤敌机59架，涌现出王海、孙生禄、焦景文等战斗英雄和“王海大队”英雄群体。

“作为我们旅的一员，更要自觉学习英雄、努力成为英雄！”荣誉室门口那本厚厚的留言簿上，一名基层官兵的留言让记者眼眶一热。

历史硝烟虽已远去，但红色基因代代相传。沿着先辈的足迹，一代代飞行员穿云破雾、御风而行。

“祖国把最好的战机交给我们，我们必须不负重托”

在旅作训科，记者看到一张正在拟定的飞行计划表，短短一个多小时飞行时间，却融入了3个不同类型的实战课目。

“现在飞一个架次，训练效果相当于过去两个架次。”旅作训科科长告诉记者，这种融合式训练模式，让飞行员从升空开始就必须全面面对未知挑战，实战能力不断提升。

一次演习中，飞行员李朋勇于挑战极限、连续破袭作战，创造当时空军单架次空中加油次数最多和留空时间最长两项纪录，收获险难课目“首创奖”。

翻看一份空战评分表，记者发现一些飞行员击落的目标虽多，但总体评分不高。作训科科长告诉记者：“击落目标并不代表胜利，实现体系作战最大效能才能制胜未来战场。”他坦言，过去飞行员习惯从个体角度思考空战，如今他们更注重自己在体系作战中的贡献率。

深刻的认识，既来自强身实践，也来自对光荣史的深入研究。一次辨析讨论，一名飞行员谈到，在平型关大捷中，各部队并非追求局部战功，而是以整体作战目标为核心密切协同配合，最终打破日军“不可战胜”的神话。

如今，装备的更新升级让飞行员实现从态势感知向指挥控制的任务规划职能拓展，“孤胆英雄”的时代渐渐远去。该旅专门引进空战模拟系统，让飞行员担任指挥员，锤炼作战指挥、兵力协同、任务编组等能力。

在一次比武对抗中，飞行员陈鑫浩充分发挥作战体系信息支撑优势，高效协同分配打击目标，以“零战损”的代价取得“击落”多架战机的战果，体系联合进攻强大制胜能力。

陈鑫浩告诉记者，对抗结束那天，他特意走进荣誉室，向战队的英雄前辈们报告。

“国家利益面前，半步都不能退”

“祖国、荣誉、责任”——这是该旅的旅训。排在首位的便是“祖国”二字。

从组建那天起，该旅官兵始终在为国家和民族利益而战，浓浓的爱国情怀早已融入一代代官兵的血脉之中。

记者在旅荣誉室参观时，看到最显眼的地方悬挂着一幅特殊的中国地图，地图上分布着20多个红点。讲解员告诉记者，每个点都代表着一个他们曾经驻防过的机场。

抗美援朝战争结束后，国内进入和平建设时期，为了守卫领空安全，他们转战大江南北，足迹遍布神州大地。官兵们听令而行，打起背包就出发，党叫去哪就去哪。

伴随着人民空军的发展壮大，他们飞了过去没有飞过的航线，到了过去没有到过的空域，坚定维护国家利益延伸拓展。

2013年11月23日，我国宣布划设东海防空识别区。划设当天，该旅飞行员即驾驶战机赴管控空域执行巡逻任务，他们也成为空军首个在东海防空识别区执行战备巡逻任务的歼击机部队。

2016年，他们驾机与轰-6K编队飞越吉布海峡，成功突破所谓的“第一岛链”。面对外军飞机袭扰，他们依法果断处置，圆满完成使命。



左为《长乐村急袭敌斗图》

长乐村：前仆后继挫强敌

■张红静

战史回眸

山西省东南太行山区长乐村，位于武乡县城东南约20公里，村临浊漳河而居，一条大道经此沿河而走，是武乡通往辽县的必经之地。1938年4月，八路军第129师和第115师一部，在此发起急袭作战，一举歼灭日军2200余人，创造了单次作战歼灭日寇最佳战绩。

当时，日军聚集3万余人，九路分进，妄图围歼我于辽县、武乡，八路军总部决定“以一部兵力钳制各路进攻之敌，集中主力相机破敌一路”，指挥部队主动出击、灵活阻敌，运动袭敌，消耗敌致，坚壁清野、空域待敌。日军转战十数日，遍寻我主力不见，仅得空城一座，粮草不济，人马疲惫，兵士厌战，只得放弃武乡，沿河东撤。

战机难得，稍纵即逝。据解放战争档案馆馆藏1938年4月17日第129师起草的《长乐村战斗详报》记载：“该敌系百零八师团中野二十五旅团之百十七师团某部，并有骑炮工辎重约三千余，向长乐村窜来。我军向之猛进，以七七一团一个营为右纵队沿马驹涧进，七七二团、六八九团为左纵队沿水峪进，七七一、七二二、六八九团为左纵队沿大路进，于十六号拂晓与敌接战于马庄长乐村地段。七七二团由王家寨[填]西岭村向敌侧击，七七二团由王家寨[填]田庄起袭向正面侧击，我六八九团接七七二团右翼马村向东南侧击，当将该敌七二团李庄附近截为数段，其人马重伤伤亡毁灭于涧沟中。”激战至16日14时许，“由辽县来敌约一个联队，由西岭方面增到了，由我左翼与正面猛烈反攻，全歼长乐之敌，于是我全线战斗更烈。我六八九团与敌斗争奇要地点，反复冲锋肉搏七八次，终将敌人击退。”

战斗中，官兵舍生忘死、英勇奋战。“我七七二团团长叶成焕同志在主力已相继撤出后，仍在前面继续观察敌情变化，经相机出击，灵活阻敌，运动袭敌，消耗敌致，坚壁清野、空域待敌。日军转战十数日，遍寻我主力不见，仅得空城一座，粮草不济，人马疲惫，兵士厌战，只得放弃武乡，沿河东撤。”

是役，“缴获步枪约五十支，轻机枪二挺，马十馀匹，其他军用品一部，我亦伤亡十人以上……”战后，第129师陈光师长率部689团团长韩先楚、政委康志强及全体指战员颁发奖金，指出“这次马庄、长乐村战斗中，你们表现出非常英勇顽强、前仆后继，死打硬拼的大无畏的高尚品质，特予以嘉奖。”

(本栏目文图均由中国人民解放军档案馆提供)

铭记历史 缅怀先烈

★融媒体报道★

走扫进崇 描维队 码

视频剪辑：王鸿飞 刊头设计：方汉杨磊 融合制图：肖静玲

观往知来

历史与现实的相遇，总能激发震撼人心的力量。7月8日，“为了民族解放与世界和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题展览”在中国人民抗日战争纪念馆向社会公众开放。人们在跨越历史的回望中，收获心灵的洗礼、精神的升华。展馆结绳处，留言簿上的字迹，或工整或稚嫩，横竖撇捺间流淌的是最真挚的感悟，溢满了对祖国的热爱、对英雄的敬仰。抗日战争的胜利，不仅是河山复光，更是

致敬，重温红色家书

力量。心声、感悟、家国情怀，汲取奋进的进革命、感悟家书的世界、倾听他们的让我们推开厚重的时空之门，走进革命先辈的家书，感受他们的心路历程。如今，我们重温红色家书，的家书回荡着穿越时空的警言，滚烫有热血字，依然发光。那烽烟已远，但有那些纸页，依然

【红色家书摘抄】家庭经济之困难，生活之痛苦，我是深知的。要革命成功，须经过困难艰苦的阶段，当此环境中是要坚定脚步、具坚强之意志，任何之外语，不可动摇的。“国危忠臣”，在困难中锻炼成真正的革命者啊！——胡孟晋

【致敬心语】这封家书，最触动我的是那份坚定的选择。在祖国危难之际，白雪樵前妻带着父母毅然漂洋过海回国，投身抗日战场。这种选择，八十余载后仍在延续。那年，我递交入党申请书，从都市来到边关，只因深知有些地方必须有我来守护。高原哨所，戈壁训练场，我见过澄澈天空，经历过凛冽风雪，更触碰到最真实的使命。昔日革命前辈从南洋到战场，今朝我辈从都市到边关，变的是时空，不变的是主动奔赴的赤诚。——火箭军某旅助理工程师 王 珍

【红色家书摘抄】生活难度的话，可安排土地、房屋，把生命搁过去，到十年八年我们就好了，有饭吃、有衣穿、有房子住。现在儿就要离开大山，走上最前消灭天敌人，保卫中华，望双亲不要悲伤挂念。——左 权

【致敬心语】左权将军家书中那四个“念”字，如重锤叩击我心。这并非普通丈夫的思念，而是抗战硝烟里一位八路军将领用铁血与柔情熔铸的灵魂印记。身为军人，我懂这“念”字千钧之重。他默默二十一个月的别离时，正运筹百团大战的雷霆；他书写思念字句的灯下，作战地图已标满敌情箭簇。小家之念，最终升华为守护万家的如磐信念。红色家书叩击着今日军人的胸膛，提醒我们每一次坚守岗位，每一次枕戈待旦，都是在守护那未竟的相聚之约。——东部战区空军某部助理工程师 千 茜

【红色家书摘抄】志昂！亲爱的：别时容易见时难，分离二十一个月了，何日相聚？念、念、念、念！——袁国平

【致敬心语】读完爱国烈士的家书，我突然懂得什么是“最贫穷的富有者”，明白这份“贫穷”的崇高意义。眼含泪花的我，此刻仿佛看到雷达站上默默坚守的哨兵，看到蓝天骄子“空中拼刺刀”的血性。这种“不聪明”，展现的是小家为大家的奉献精神，是革命理想高于天的坚定信念，这正是需要我们传承的珍贵品格。——中部战区空军某旅干部 徐艺洋

【红色家书摘抄】“北戴”是我们伟大的母亲，她正在产生新的中国、新的民族、新的人民。我们要在战争环境中受到锻炼，我们要在敌人的炮火下长大起来。我们是我们的神圣职责。——王孝慈

【致敬心语】每次读到王孝慈前辈的这段话，总觉得胸膛里有股热血在涌动。抗战精神从来不是书本里的文字，而是融入民族血脉的力量。作为新时代革命军人，我们所能做的，就是把这种精神化作干事创业的动力，站好每一班岗、尽好每一份责，完成好每一项任务，在自己岗位上踏实肯干，这就是对先烈最好的告慰。——海军某训练基地干部 李衍森